Creşterea economică în 2010 a fost una spectaculoasă
Creşterea economică în 2010 a fost una spectaculoasă. Nimeni nu se aştepta la asemenea rezultate. Considerăm, că economia Republicii Moldova mai poate înregistra performanţe similare. 
Pentru Republica Moldova, sunt caracteristice 2 aspecte ale creşterii:

1.Ritmuri relativ bune de creştere. Moldova în perioada 2000-2008 a crescut în mediu cu aproximativ 6%. Cu o anumită certitudine, putem spune că, pe termen mediu, Republica Moldova  ar putea repeta această performanţă sau chiar creşteri ce depăşesc media istorică de 6%. 

Parţial, şi teoria creşterii economice, vine să susţină ipoteza privind viitoarele ritmuri bune ale creşterii. În virtutea “legii randamentelor descrescătoare”, statele cu un nivel redus al veniturilor au creşteri mai mari. Datorită faptului că statele slab dezvoltate au un nivel redus al dotării cu capital, investiţiile în aceste ţări duc la faptul ca randamentele capitalului să fie mai înalte ca în statele bogate în capital.
Probabila revenire economică la nivel mondial va genera noi avantaje pentru creşterea economică din Republica Moldova. Creşterea ISD-urilor, exporturilor şi revenirea la nivelul istoric al remiterilor va stimula procesul creşterii. Totodată, efecte benefice va avea şi ajutorul financiar extern. Trebuie de menţionat că, pe termen mediu, Republica Moldova va rămâne dependentă de remiteri, iar creşterea economică va fi susţinută de consum. Anii 2011-2012, probabil, vor fi marcaţi de o revenire mai serioasă a întregii economii globale după criza mondială şi, pe acest fundal, Republica Moldova va beneficia de un aflux sporit de valută, în special remiteri.
2. Caracterul instabil al creşterii. Din cauza fragilităţii arhitecturii economice a Republicii Moldova,  procesul creşterii  este extrem de vulnerabil la şocuri, atât de ordin extern, cât şi intern. Probabilitatea producerii unor şocuri va plana constant asupra economiei naţionale pe termen mediu, fapt ce va afecta negativ creşterea. 

Printre şocurile externe putem menţiona: 

· creşterea preşurilor la produsele energetice, în special la gaz;
· noi măsuri prohibitive pentru exportul produselor moldoveneşti pe pieţele estice;
· revenirea greoaie sau chiar repetarea unui nou val al crizei în statele UE.

Pe plan intern, am putea asista la condiţii climaterice nefavorabile (an secetos) ce vor afecta sectorul agricol şi industria alimentară.
În contextul acestor tendinţe economice pe termen mediu, se impune schimbarea „modelului” de funcţionare a economiei naţionale. Sursele ce ar putea asigura dezvoltarea economică durabilă rămân a fi investiţiile şi exportul. În acelaşi timp, remodelarea economiei naţionale impune realizarea unor schimbări structurale profunde.

O primă problemă legată de modificarea structurală a economiei naţionale ţine de reformarea instituţiilor. Republica Moldova are reuşite modeste la capitolul crearea unui cadru instituţional solid, ce ar eficientiza creşterea economică. Fiind o economie bazată pe utilizarea factorilor de producţie, rolul central în asigurarea competitivităţii economiei naţionale revine la aşa factori ca: instituţiile, mediul macroeconomic, infrastructura, sănătatea şi educaţia primară. Conform “The Global Competitiveness Report 2010-2011”, în cazul Republica Moldova, printre aceşti piloni, cea mai precară situaţie se atestă anume la capitolul instituţii. Ţinând cont de deficienţele persistente în aspect de competenţe, Guvernul trebuie să păstreze reforma instituţiilor publice drept prioritate a sa în materie de politici. La fel, trebuie de menţionat că succesul reformării instituţiilor publice este tratat ca unul dintre principalele criterii de apreciere a pregătirii ţării pentru integrarea europeană. 
Pe de altă parte, pentru impulsionarea activităţii investiţionale e nevoie de o ameliorare continuă a mediului de afaceri. În pofida eforturilor de reformare a cadrului de reglementare, poziţia Republicii Moldova în clasamentul Mediul de afaceri al Băncii Mondiale rămâne a fi în continuare mică comparativ cu vecinii săi din Europa Centrală şi de Est. Comerţul transfrontalier, permisele de construcţie, protecţia investitorilor şi accesul la credite au fost identificate ca cele mai problematice aspecte cu care se confruntă agenţii economici. Ca urmare a reformelor structurale incomplete, producţia industrială şi exporturile Republicii Moldova sunt dominate în continuare de produsele tradiţionale, cu valoare adăugată scăzută, iar contul său curent este cronic în deficit. Crearea unor condiţii favorabile pentru activitatea mediului de afaceri, trebuie să fie o prioritate majoră pentru activitatea Guvernului.
INFLAŢIA
Va rămâne o provocare constantă pentru Republica Moldova. Putem distinge câteva riscuri:

Aspectele structurale. Dezechilibrele structural acumulate, caracterizate prin productivitate scăzută în ramuri importante ale economiei, ca agricultura, lipsa unui mediu concurenţial autentic, ineficienţa funcţionării întreprinderilor de stat va pune presiuni constante asupra preţurilor.

La aceşti factori se mai adaugă şi faptul că o parte din preţuri sunt majorate într-o manieră nejustificată, de multe ori utilizându-se scheme frauduloase, atât în interiorul ţării, cât şi peste hotarele ei. În fond, intervenţia statului pe piaţa farmaceutică a fost argumentată anume prin practicarea unor scheme frauduloase de operatorii acestei pieţe.

Evoluţii externe. Creşterea nefavorabilă a preţurilor de import va cauza majorări de preţuri. Calculele pe intern arată că majorarea valorii bunurilor de import cu 10%, generează o majorare a inflaţiei cu 5%.
Concomitent economia rămâne deosibit de fragilă la importul de resurse energetice, în special, a gazelor. Astfel, o creştere anuală a  tarifelor medii locale la gaze de 10-15 %, generează o inflaţie între 2,3-5,2%.
Totodată, o depreciere a monedei naţionale va aduce presiuni adiţionale asupra preţurilor. Însă, pe termen mediu, datorită sporirii influxului de valută, am putea asista la aprecierea monedei naţionale. Datorită aprecierii monedei naţionale, pe termen mediu, persistă şi riscul apariţiei simptomelor „bolii olandeze”. Astfel, revenirea pe termen mediu a influxurilor de valută, poate genera unele efecte nefaste caracterizate prin 2 aspecte: presiuni de apreciere asupra leului şi majorarea nivelului preţurilor. Există 2 posibilităţi de a face faţă acestei provocări: 

· restructurarea economiei, în vederea majorării productivităţii sectoarelor tradable ale economiei naţionale. Însă, o asemenea abordare este una de termen lung, iar simptomele bolii ar putea apărea cu mult înaintea unei restructurării economice autentice; 

· intervenţiile Băncii Naţionale a Moldovei pe piaţa valutară în vederea reducerii presiunilor asupra leului. O asemenea tratare va impune o implicare prudentă a BNM, astfel, încât, eforturile sale pe piaţa valutară să nu fie urmate de intervenţii inutile pe piaţa monetară.
Variabile monetare. Analizele anterioare arată influenţa redusă a variabilelor monetare asupra inflaţiei. Totodată, majorarea masei monetare ar putea avea efecte benefice asupra   creşterii. Astfel, o majorare de peste 16% a agregatului monetar M3 ar putea genera premise pentru o creştere mai mare de 5%.
În acelaşi timp, nivelul de ţintire a inflaţiei ales de BNM 5%, plus o variaţie de un procent, pare a fi unul corect. Studiile pe intern arată că niveluri ale inflaţiei de până la 6,5% nu  au efecte nefaste supra creşterii, ci chiar din contra ar putea stimula acest proces.

 
Pe termen mediu, în cazul absenţei unor şocuri, inflaţia îşi va urma trendul său descrescător. Pentru anul 2011, nivelul inflaţiei va fi sub 10%, iar către anul 2012, BNM se va apropia de nivelul ţintit al inflaţiei de circa 6% (nivelul targetat al inflaţiei de 5% plus un procent abatere).
Impactul social. Efectul social al majorări preţurilor este unul mult mai simţitor decât impactul asupra economicului. Luând în considerare nivelul scăzut al veniturilor, precum şi ponderea înaltă a cheltuielilor pentru serviciile comunale operate de gospodăriile casnice majorările de preţuri la aceste produse vor afecta negativ nivelul de trai al populaţiei.

INDICATORI BUGETARI
În perioada de până la criza economică mondială deficitul bugetar nu a prezentat riscuri pentru economia naţională. Deficitul bugetar a fost sub 3% din PIB, iar în anumiţi ani s-au înregistrat şi proficite bugetare. În context regional, Republica Moldova s-a manifestat mult mai bine ca statele din Europa Centrală şi de Est şi chiar cele din zona Euro.

Totuşi, anul impactului crizei economice mondiale (2009), a demonstrat vulnerabilitatea finanţelor publice, reducerea încasărilor a dus la majorarea  deficitului bugetar, acesta atingând o cotă de 6,4% în PIB. Pentru 2010, Guvernul a elaborat un buget auster, cu majorări la unele categorii de impozite şi reducerea cheltuielilor publice. O urmare a majorărilor de taxe şi deprecierii leului, menite să majoreze încasările bugetare a fost creşterea preţurilor, iar reducerea cheltuielilor bugetare temperează cererea agregată. Totuşi, datorită acestor măsuri s-a reuşit asigurarea sustenabilităţii financiare a statului. Astfel, către sfârşitul anului, deficitul bugetar poate coborî sub o pondere de 5% în PIB. 

Datorită structurii bugetului, bazat în mare parte pe încasări din taxe indirecte derivate din consum (care probabil va creşte în perioada următoare), vom avea şi o continuă îmbunătăţire a indicatorilor bugetari. Totuşi, pe termen mediu, problema sustenabilităţii finanţelor publice rămâne deschisă. O creştere economică modestă pe termen mediu poate crea probleme la capitolul încasări bugetare. În cazul unei asemenea evoluţii, prezenţa unor deficite mari ar putea deveni o problemă cronică pentru Moldova. 

De asemenea, în perioada pre-criză, evoluţii bune a înregistrat şi datoria publică. În cazul datoriei publice, ne orientăm la un nivel prag de 60% din PIB. Acest nivel apare ca un criteriu de convergenţă nominală, ce este utilizat în evaluarea performanţei economiei unui stat, atât în faza de preaderare la UE, cât şi după aceasta. În perioada pre-criză, ponderea datoriei publice în PIB s-a situat cu mult sub nivelul de 60%.  

Datorită ritmurilor bune de creştere economică, înregistrate în perioada pre-criză, nivelul de îndatorare publică nu a constituit o constrângere pentru economia naţională. Accesarea împrumuturilor în perioada de după criză va duce la o acumulare constantă a datoriei publice, însă aceasta nu va depăşi nivelul critic de 60% din PIB, chiar şi dacă creşterea pe termen mediu va fi sub media istorică de 6%. 

Un risc major pentru finanţele publice vine din partea sistemului de pensionare. Sunt câteva motive, care creează dubii privind viitorul sistemului naţional de pensionare:

· procesul de îmbătrânire a populaţiei; 

· gradul înalt de evaziune fiscală, privind plenitudinea impozitării sumelor salariale achitate angajaţilor, prin practicarea „salarizării în plic”, în felul acesta diminuându-se baza pentru încasările la bugetul public naţional (inclusiv bugetul asigurărilor sociale);

· dezvoltarea lentă a fondurilor private de pensii.

Reformarea sistemului de pensionare devine un imperativ pentru Republica Moldova. Amânarea unei transformări profunde a sistemului de pensionare poate genera constrângeri serioase atât pentru sistemul finanţelor publice, cât şi pentru sectorul social. În acest sens, pentru perfecţionarea funcţionării sistemului asigurării cu pensii se impune examinarea următoarelor posibilităţi: 
· reexaminarea modelului în vigoare de asigurare cu pensii;

· ridicarea vârstei de pensionare şi unificarea ei pentru bărbaţi şi femei;

· modernizarea mecanismului de organizare şi finanţare a asigurării cu pensii;

Comerţ exterior
Chiar dacă vom înregistra creşteri ale exportului, deficitul comercial va rămâne o problemă pentru Republica Moldova. În fond, exporturile noastre cu greu vor obţine reuşite semnificative.
Sunt câteva cauze importante care determină performanţa redusă a exporturilor naţionale: 

· un prim lucru necesar de menţionat, ar fi existenţa în interiorul ţării a unui mediu economic nefavorabil, care deloc nu stimulează exporturile, ci din contra constituie o constrângere pentru acestea;
· evoluţiile din ramurile prioritare ale economiei naţionale, ca agricultura şi industria, sunt modeste, respectiv, capacitatea acestora de a asigura exportul este modestă. Pe perioada ultimilor cinci ani, producţia agricolă a scăzut anual în medie cu 0,1%, producţia industrială cu 4,6%, iar în ramurile, în care avem cel mai mare grad de specializare, cum ar fi fabricarea vinului şi articolelor de îmbrăcăminte, s-a înregistrat o diminuare de 14,3% şi, respectiv, de 4,2%;
· în condiţiile invadării pieţei interne cu produse din import, a început să se reducă treptat gradul de specializare în produse tradiţionale ca băuturi, fructe şi legume, tutun şi produse din acestea, confecţii, iar pentru producerea cărnii şi lactatelor, precum şi produselor din acestea, s-a înregistrat o pierdere a specializării. Mai complicată devine confruntarea concurenţei pe pieţele străine. 

În ultimii 10 ani s-au înregistrat şi anumite succese:  reducerea gradului de concentrare a exportului pe produse, diversificarea pieţelor de export în special datorită reorientării graduale a relaţiilor comerciale spre UE, precum şi creşterea gradului de similaritate cu exporturile ţărilor cu un nivel mai înalt de dezvoltare. Totuşi, aceste tendinţe pozitive nu sunt determinate de unele modificări interne calitative. 

Reorientarea treptată spre pieţele occidentale s-a produs, mai cu seamă, din contul exportului de materii prime (produse agricole, piei brute etc.) şi a produselor prelucrate cu valoare adăugată joasă (articole de confecţii tricotate şi altele decât tricotate, produse în regim lohn, încălţăminte etc.). Concurenţa pe aceste pieţe este tot mai aspră, în condiţiile, în care acestea atestă o sporire a gradului de similaritate cu structura exporturilor moldoveneşti, mai cu seamă pentru produsele agroalimentare. 
Centrul Media al AŞM
PAGE  
5

